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LE SYSTÈME ÉCONOMIQUE ACTUEL                                

ET LES ALTERNATIVES

1. PARTIE

Le capitalisme - l’économie de marché

LA FABRIQUE 

D’AUTOMOBILES



4LES GRANDES ÉCOLES D’ÉCONOMIE

I. e 

II. 

int.

III. 

int.

IV. 

int.RéformistesConservateurs Révolutionnaires



Karl Marx 1818 – 1883   

• a vécu les premiers pas de la révolution industrielle 

• a fait de la philosophie une science exacte pour 
transformer le monde

     La philosophie (le matérialisme dialectique) 

• 3 grande branches :  La doctrine économique 

     Le matérialisme historique de Marx et 
   Engels
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Obscurantisme, Révolution française, illuminisme, rationalisme, 

matérialisme, matérialisme historique et dialectique



Voilà quelques-uns des principes fondamentaux                         
découverts par Karl Marx :

• La propriété privée du sol                                   
et des moyens de production

• divise la société en classes sociales  
 (bourjoisie et prolétariat)

• en lutte entre elles (lutte des classes)
  

• Ceux qui n’ont pas d’argent doivent vendre leur force          
de  travail.

• Ceux qui ont l’argent peuvent acheter la force de travail 
et s’approprier la plus-value créée par celle-ci
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LES  CAPITALISTES

Pour multiplier 
leur capital

décident de 
construire et 
vendre des 

automobiles
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Les automobiles au début du 20. siècle



Un vieille usine
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Stabio, Suisse :  fabrication de chemises.   En Suisse, encore aujourd'hui, 

de nombreux travailleurs venant chaque jour des pays voisins sont exploités.
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Fabrique de chemises à Stabio, Suisse, début 1900
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DÉBUT 1900

FABRIQUES DE SOULIERS

Ces usines 

occupaient 

beaucoup de 

travailleurs



14Établissement à Brooklin, USA, 1919
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1900 Belgique

La dure vie   

des mineurs.

Photo:

les mineurs entassés dans 

l'ascenseur remontent après  

8 ou 10 heures de travail 

dans une mine de charbon.
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Le 

patron 

visite   

sa  

fabrique 

18e - 19e

siècle

Pour la 

première          

fois les 

travailleurs 

prennent 

conscience   

d’être tous 

des   

prolétaires.
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Les capitalistes engagent  un  

DIRECTEUR

IL DOIT :

Fabriquer et vendre les automobiles

Diriger la fabrique d’automobiles

MISSION :

GAGNER                                    

LE MAXIMUM POSSIBLE ! ! !

C’est lui!

(Il sera recompensé par une participation aux profits)
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FABRIQUE D’AUTOMOBILES  ALVIS

EUA, 1929
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LE PROJET

de la première               

voiture 

« très moderne »
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FABRICATION MANUELLE DE VOITURES

Usines BUFORI, INDONÉSIE, 1995

Au début                 

le climat 

sur le lieu  

de travail 

est humain 

et 

familiale. 

Le 

travailleur 

jouit d'une 

certaine 

indépen-

dance.
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COÛT D’UNE VOITURE

• Matériel  : 5’000.- fr

• Main-d’oeuvre : 5’000.- fr

• Coût fixes : 5’000.- fr

• Profit* : 5’000.- fr

______________

Total 20’000.- fr
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RÈGLE N° 1

*pourquoi  «profit»  ?

LE CAPITALISTE S’APPROPRIE LA

PLUS-VALUE 

CRÉÉE PAR LES TRAVAILLEURS
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ACHÈTE  UNE VOITURE CELUI QUI :

1) A L’ARGENT NÉCESSAIRE

2) A BESOIN D'UNE                                              

VOITURE

3) A LA VOLONTÉ                                               

D’ACHETER UNE VOITURE

(accèpte l’échange argent - voiture)

Il n’a     

pas 

besoin 

de 

voiture

Il n'a pas 

d'argent

Il ne veut pas de voiture



On cherche des achteurs.

24
Les persones autour de la fabbrique représentent ceux qui ont déjà acheté aux 

moins une voiture et maintenant elles n’en achète plus une autre.
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5

IL  SISTEMA ECONOMICO ATTUALE               

E LE ALTERNATIVE

1.  PARTE

Il  capitalismo - l’economia di mercato

LA FABBRICA                   

DI AUTOMOBILI
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Bientôt 

LE 

MARCHÉ 

NATIONAL  

EST 

SATURÉ
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LE DIRECTEUR DÉCIDE 

QU’IL FAUT VENDRE LES 

VOITURES  W      
À  L’ÉTRANGER,  

POUR EXEMPLE                   

en France

Le vendeur  va en France, 

mais…
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MAIS                                     
EN  FRANCE                        
LA CONCURRENCE 
NE  DORT PAS

En France la maison Renault a 

aussi saturé le marché français et 

maintenant essaie d’exporter en 

Allemagne
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Pour la première fois la fabrique de voitures  W  est confrontée à la concurrence. C’est 

la compétition.

Pour cette raison, il faut que la voiture  W  coûte moins chère. 

Le Directeur décide…

qu’il faut économiser sur le matériel et la logistique.

(Le producteur spécule sur la qualité et sur la quantité du matériel utilisé                                                 

et sur l’emmagasinage et le déplacement des marchandises – fourniture « Just in time »)
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Fond en ABS 

années 1960

Châssis 

années ‘50

HIER

Châssis en bois 

des voitures début 

20e siècle
Carrosserie solide 

années  1930
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Aujourd'hui

Plancher 

pressé soudé 

au laser

Porte 

pressée

Latéraux en 4 

épaisseurs 

différentes,  

soudés au 

laser
Carrosserie 

auto-porteuse

Les voitures 

modernes sont 

belles et 

performantes 

mais fragiles.



• Entrepôt 

traditionnel
32

La logistique



Entrepôt  
automatisé
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Logistique



L’automatisation dans la logistique 34



Opératrice d’un grand entrepôt 

automatisé.

Le port de Bâle - Suisse
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TIR

LE 

TRANSPORT 

SUR ROUES 

DEVIENT                    

TOUJOURS 

PLUS 

ENVAHISSANT..
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…mais le transport sur rails s’organise.



Le port pour les 

marchandises de 

Gioia Tauro en Italie
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Container 20 pieds : 6,0960 m ; 40 pieds: 12,192 m ; B = 2,43 m, H = 2,59 m

Terminal Port Elizabeth, New Jersey
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41Il faut rationaliser les transports
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Shangai : train à lévitation magnétique

Lille: le métro automatisé

Super pétrolier

Superjumbo

Pour rationaliser on fait toujours plus: plus grand, plus vite, plus automatique…
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Le drone: le moyen de transport et de livraison de l'avenir.



Exercice
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Qu'est-ce que c’est la logistique?
la technique de stockage et de manutention des marchandises

La logistique est-elle importante pour nôtre pays?
La ligne de chemin de fer du Saint Gothard, les expéditeurs de 

Chiasso, le port de Bâle, etc.

Actuellement que faisons-nous dans notre pays pour la 

logistique?
Alptransit, agrandissement du port de Bâle (project)

Exercices supplémentaires: voir ci-dessous



COÛT D’UNE VOITURE

• Matériel :           5’000.- fr       2’500.- fr

• Main-d‘oeuvre : 5’000.- fr

• Coûts fixes  :     5’000.- fr 

• Profit :     5’000.- fr

_________

Total 20’000.- fr    17’500.- fr
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(APRÈS LES 

ECONOMIES)
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Le vendeur doit vendre les voitures W....

en Italie.

        Le vendeur va en Italie, mais… 
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MAIS AUSSI EN ITALIE LA CONCURRENCE NE DORT PAS NON PLUS

En Italie  

FIAT a 

aussi 

épargné  

sur le 

matériel         

et 

rationalisé 

la 

logistique.
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La fabrique de voitures W se trouve encore confrontée avec la concurrence.

Pour cette raison, il faut que la voiture  W coûte moins chèr. 

Le Directeur décide… 

qu’il faut épargner sur la main-d‘oeuvre.

(Le producteur exploite au mieux la force travail de ses collaborateurs                                                      

et les remplace aussi par des machines)

Les travailleurs et la main-d‘oeuvre sont considérés simplement comme une 

marchandise et systématiquement achetés et exploités. 



RÈGLE NO. 2

• LE CAPITALISTE, POUR RÉALISER UN 

PROFIT À TOUS PRIX, ALIÈNE LA 

PERSONNALITÉ DES TRAVAILLEURS

(c’est l’exploitation de l’homme par l’homme)

50



51

LIGNE D’ASSEMBLAGE DE VOITURES  (selon F.W.Taylor) USINES FORD , EEUU , 1915
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Charlie Chaplin "Charlot" sur la chaîne de montage, 

dans le film "Temps modernes".

Dans le film Charlot devient fou à cause de la répétitivité obsessive et le rythme infernal du travail. 
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USINES FORD , EUA , 1915
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USINES FORD , EUA , 1915
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Chaîne de   montage :
(années ’50)

Fiat Topolino 

Scooter Vespa

Audi – moteurs

2010



56

CHAÎNE  DE 

MONTAGE  DE VOITURES   

ANNÉES   ’60

(Citroën et  Volkswagen)



58CHAÎNES  DE  MONTAGE  ROBOTISÉES



Les travailleurs des chaînes de montage modernes

59



60Chaîne de montage dans une fabrique de jouets en Chine
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INDUSTRIE DU VÊTEMENT : HONG KONG 1970

L’enfer du travail – un travail infernal: le tout pour produire plus.



INDONÉSIE PHILIPPINES

VIETNAM SRI LANKA

LA GLOBALISATION
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Haïti est le pays le plus 

pauvre du monde:

ici la main-d'œuvre est 

disponible à un prix très 

bas.

Haiti

Cuba

South America



Dans les usines Chinoises en Ethiopie, les travailleurs et les travailleuses doivent  travailler 

beaucoup mais ils sont très mal payés.

La globalisation
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Les travailleurs ne reçoivent que 0,4% du revenu de la vente.

Payé à l'usine en 

Indonésie: 12%

Salaires:       0,4 %

Matériel:   8 %

Coûts divers:  1,6 %

Bénéfice:      2 %

Chine Java Mexique

Albanie

Pérou Inde Bosnie

La globalisation

Le prix final d'une 

chaussure: 100 $
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Aussi dans la fabrique de chaussures les machines remplacent les travailleurs.

La chaussure  

imprimée en 3D 

de adidas

Exercice: Quels sont les aspects économiques, humaines et sociales de la fabrication de 

chaussures, de maisons, de meubles et de outils, de os propres à la transplantation humaine, 

de armes, etc. par des machines automatiques ou des imprimantes 3D?



Dans cette 

usine au 

Bangladesh 

1000 

travailleurs 

sont morts 

Dans cette 

usine au 

Bangladesh 

100 travailleurs 

sont morts 

On néglige la 

sécurité
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Industrie 

électronique

1980

L’ouvrière fait un travail répétitif : 

bientôt elle sera remplacée par 

une machine
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OUVRIÊRES D’UNE CHAÎNE D’ASSEMBLAGE 

               DE COMPOSANTS ÉLECTRONIQUES



Chaîne de 

montage de 

machines à 

laver
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La machine 

effectue la 

partie la plus 

fatigante du 

travail, mais 

doit être 

contrôlée par 

l'homme. Un 

jour, bientôt, il 

y aura une 

machine qui 

fera ce travail 

toute seule.
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INDUSTRIE METAL-

MECANIQUE 

SUISSE :

DES GRANDES 

MACHINES 

USTENSILES 

AUTOMATIQUES

Salle de contrôle
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USINE METAL-MÉCANIQUE 

TRADITIONNELLE

USINE METAL-MÉCANIQUE 

AUTOMATISÉE



Robots soudeurs en action
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MACHINE AUTOMATIQUE POUR L’EMBALLAGE

Tout est automatisé. Peu de spécialistes sont restés.
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INDUSTRIE METAL-MECANIQUE SUISSE : machines automatiques

Les « îles » suivent un parcours préfixé et transportent automatiquement les pièces à façonner dune station de    

façonnage à l’autre.
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Robot 

sur 

turbine 

Pelton

L’ouvrier 

moderne : 

le ROBOT

L’assistant 

personnel 

robotisé:            

le COBOT 

travaille dans 

le laboratoire

le robot 

aspirateur



Le robot  remplace l’ouvrier

Il sait 

écrire!
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L’INVASION

DES ROBOTS
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ÉLECTROÉROSION  

ET  EXTRUSION

Matrice pour 

extrudeur

Fenêtre en 

matière 

plastique

Extrudeuse Extrusion

Machine pour 

l’électroerosion

chauffage

refroidissement

matrice

Pompe à vis



80Production de tuyaux en matière plastique par extrusion
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Hier:                      

le travail manuel

Aujourd’hui: 

l’automatisation

.
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1745 Le premier métier complètement automatiqueMétier manuel

Métier à tisser mécaniques entraînés par une machine à vapeur L’industrie textile moderne

1800

Les 

progrès 

dans le 

secteur 

textile ont 

éliminé 

beaucoup  

de places 

de travail.
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La 

rationali-

sation 

dans le 

bâtiment
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LE BÂTIMENT DANS LE FUTUR 84

Les locataires

sont compris



1448 Gutenberg invente l’imprimerie

Vieille 

rotative 

mécanique

Composition 

manuelle
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1880-1960 - Machines linotype pour la composition 
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1990:  

Composition            

informatisée et

Photocomposition.

Rotative           

automatique.

2011:  

Tablette,

le journal

électronique

virtuel.
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Le travail administratif avant l’ informatisation 

exigeait beaucoup de main-d’oeuvre

AUJOURD’HUI : quelques employés et un bon programme de gestion

Bureau de la Western Union, Broadway, Now York, 1881



Pour le tri manuel des lettres il fallait 

beaucoup de main d’oeuvre Aujourd’hui un lecteur 

optique lit instantanément 

l’adresse même si elle est 

écrite à la main.

Centre postal  moderne        

pour le tri des lettres.

Les postiers ont été remplacés par les machines de tri automatiques

Vieux   

centre       

de tri    

manuel  

des lettres

Jusqu’en 1990…
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L’évolution 

du 

téléphone

Call center

89

Il y avait les 

opératrices 

téléphoniques
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Industrie d’extraction et travail de la pierre:                           

les machines remplacent la main de l'homme



Dans l'agriculture, les 

machines et la chimie ont 

remplacé les personnes         

et les animaux.

91



Hier Aujourd’hui

Motta Milano 1950, la 

préparation des fruits confits
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Dans l'empire des ventes 
sur Internet AMAZON les 
employés sont soumis à 
un rythme de travail 
épuisant et les salaires 
sont bas et précaires....              
…et on parle déjà d’une  
complète automatisation 
...

En même temps, grâce à 
son gigantisme et aux 
données de milliards de 
clients, Amazon tente de 
conditionner en sa faveur 
une partie du monde et de 
pénétrer tous les 
ganglions de l’économie et 
même de l’administration 
publique.



La rationalisation dans le secteur des chemins de fer 

3 mécaniciens 2 mécaniciens

1 mécanicien 0 mécaniciens

94



95

LA FABRIQUE SANS OUVRIERS

Où le 

proprietaire 

installera-t-il 

son usine,  

et             

pourquoi ? 
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Kunshan, Shanghai, Chine: Foxconn, l'usine entièrement robotisée qui 

produit des composants et accessoires pour téléphones mobiles
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Autres méthodes pour économiser sur la main-d‘oeuvre:

-Éxploitation d'immigrés clandestins soumis                                                  

au chantage       
(travail noir, prostitution, etc.) 

-La sous-traitance à différents niveaux

-La location en gérence

-Le délocalisation de la production en Europe de l‘Est,             

Chine, etc.

(exemple de l'usine de chaussures disposée sur un navire qui se déplace d'un port à l'autre à 

la recherche de la main d'oeuvre moins chère)

- On néglige la sûreté des travailleurs et la protection de 

l’environnement.
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L’atteintes aux travailleurs
Pour affaiblir le pouvoir contractuel des travailleurs et pour leur limiter le

salaire les capitalistes utilisent tout leur pouvoir et leur influence

Les travailleurs sont divisé en plusieurs catégories traitées et payées différemment

- selon le sexe  et l’âge :  hommes , femmes, jeunes, actifs, âgés, retraités

- selon la fonction : ouvriers, employés, cadres, dirigeants

- selon la qualification : apprentis, vacataires, manœuvres, qualifiés, diplômés, académiciens

- Selon le temps de travail : sur appel, à temps déterminé, à temps indéterminé, auxiliaires, free lance 

- Selon le type de rétribution : travail à la pièce, à l’heure, mensuel, au mérite, participation aux profits

Etc.

Les capitalistes s’opposent à toute activité syndicale et pénalisent les travailleurs syndiqués. 

Les capitalistes créent des commissions et des syndicats jaunes (organisé par les patrons).

Les capitalistes ont recours à la sous-traitance et engagent du personnel intérimaire.

Les capitalistes font approuver des lois qui réduisent les droits des travailleurs et qui limitent l’activité syndicale.

Les capitalistes menacent de licenciements en masse et de fermeture des usines.                                              

On utilise le chantage et le mobbing. 

On récompense les travailleurs les plus serviles
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L’EXPLOITATION 

DES 

TRAVAILLEURS 

AUGMENTE

VW    EN 2006 :

DE 28,8  HEURES       

À  35  HEURES 

HEBDOMADAIRES      

SANS 

AUGMENTATION        

DE SALAIRE

plus d’heures, 

même salaire
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Caisse du supermarché 

Caisse self service 

Guichet de la banque

Bancomat

Guichet de la gare 

Guichet automatique

Dans la vie quotidienne le citoyen est toujours confronté 

avec des nouveaux systèmes automatiques qui 

déchargent travail et responsabilité sur l’utilisateur et dont 

le but ultime est d’économiser sur la main d’œuvre et 

réduire les coûts.
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COÛT D’UNE VOITURE

• Matériel :           5’000.- fr       2’500.- fr

• Main-d’oeuvre : 5’000.- fr       2’500.- fr

• Coût fixes :        5’000.- fr 

• Profit :               5’000.- fr

_________

Total 20’000.- fr    15’000.- fr

(APRÈS LES NOUVELLES ÉCONOMIES)
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Le vendeur doit vendre les voitures W

                                                                     

…en Suède

                 Le vendeur va en Suède,   mais .....
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EN SUÈDE 

VOLVO VEND          

SES VOITURES

AU PRIX DE

En Suède aussi la maison Volvo a 

économisé sur la main-d’œuvre en 

utilisant la chaîne de montage et les 

machines automatiques
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La fabrique de voitures  W est de nouveau confrontée à la 

concurrence.

Pour cette raison il faut que la voiture  W  coûte moins cher. 

Le Directeur décide

qu’il faut économiser sur les coûts fixes

Comment cela fonctionne? Quels sont les coûts fixes?
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Pour répartir les coûts fixes, tels les intérêts 

hypothécaires, entretiens des bâtiments, 

amortissements, loyers, assurances, etc., sur un plus 

grand nombre de voitures produites,

le producteur  concentre la production sous                            

un seul énorme toit.
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FABRIQUE ITALIENNE AUTOMOBILES TORINO:  FIAT

Usine de Mirafiori  (inaugurée en 1936 avec Mussolini, y travaillent 5000 personnes). 

Pour produire plus et par conséquent mieux distribuer les coûts fixes sur les pièces 

produites, on concentre la production et on construit des usines toujours plus grandes
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La méga-usine de TESLA à Austin, au Texas, 

USA, emploie 20’000 personnes.
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LA  5 MILLIONIÈME  FORD T  SORT   

DE LA CHAÎNE DE MONTAGE

DETROIT, EUA, 1929

UN FLEUVE DE VOITURES

La mobilité individuelle devient 

un droit, la dépendance au 

pétrole un fait.
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Ciba

Geigy

Sandoz

Novartis
(environ 120’000 

collaborateurs)

Hoffmann- 

La Roche

Genetech

Roche

Ciba-Geigy

Roche
(environ 80’000 

collaborateurs)

?

Boehringer

Ventana

LES GRANDES FUSIONS DANS L’INDUSTRIE PHARMACEUTIQUE SUISSE

Pour rationaliser et pour réduire les coûts on fusionne et on centralise.

Combien de 

collaborateurs?
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SBG

SBV

SKA

SVB
CS
(environ 50’000 

collaborateurs)

UBS 
(environ 80’000 

collaborateurs)

UBS

Bank Leu

LES GRANDES FUSIONS DANS LE SECTEUR BANCAIRE SUISSE

Combien de 

collaborateurs?

Pour rationaliser et pour réduire les coûts on fusionne et on centralise.



112

COÛT D’UNE VOITURE

• Matériel :            5’000.- fr       2’500.- fr

• Main-d’oeuvre :  5’000.- fr       2’500.- fr

• Coût fixes  :        5’000.- fr       2’500.- fr

• Profit :                 5’000.- fr

_________

Total 20’000.- fr    12’500.- fr
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Le vendeur doit vendre les voitures  W

                                                                      

au Japon.

              Le vendeur va au Japon, mais… 

.....
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AU JAPON  TOYOTA 
VEND DES VOITURES 
SEMBLABLES À             
LA VOITURE                      

W 
POUR

Mais au Japon aussi  on 

produit encore plus pour 

économiser sur les coûts fixes 110
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La fabrique de voitures  W est de nouveau confrontée à la concurrence.

Pour cette raison il est nécessaire que la voiture  W coûte moins chère. 

Le Directeur décide…

qu’il faut réduire le profit.

(décision prise à contrecoeur car sa mission est de gagner le maximum possible)
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RÈGLE No. 3

LA CONCURRENCE PROVOQUE               

UNE CHUTE TENDENTIELLE                                    

DU PROFIT



La culture de l’automobile:

En voiture…

on vit

on voyage

on travaille                    

on meurt

On va au cimetière
118



La culture de l’automobile:

La voiture est la reine

119



La culture de l’automobile

en voiture…du berceau au tombeau.
120



LA CUL-

TURE 

DE   L’

AUTO-

MOBILE

121
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Supercar

Batmobil



123
IL Y A TROP DE VOITURES

PARKING 

À ÉTAGES
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Mais les voitures exigent des 

autoroutes et les autoroutes 

submergent le territoire.

Californie

À Genève les voitures 

sont belles à voir.

Les voitures inspirent les artistes
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Qu’est-ce qu’on ne fait pas pour les voitures ! 



Il y a trop 

de voitures
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On ne sait plus où placer les voitures...
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Il y a 

trop 

d’auto-

routes



130Si on continue comme ça ....



Rien ne va plus!

Quelques-uns cherchent des voies  

alternatives... 

d’autres rêvent, mais ce n’est pas une  

solution.

131
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Le marché mondial est saturé:

Tous ceux qui:

- ONT L’ARGENT NÉCESSAIRE

- ONT BESOIN D'UNE  VOITURE

- ONT LA VOLONTÉ D’ACHETER 

UNE VOITURE,

ont maintenant une voiture.
(et même plus d’une) 
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La fabrique de automobiles  W est confrontée à la saturation du marché mondial.

Les vendeurs ne réussissent plus à vendre les voitures  W parce que 

- les gens n’ont pas l’argent nécessaire pour acheter une voiture 

les gens n'ont pas besoin d'une voiture car ils en ont déjà une ou plus d’une 

les gens ne veulent pas acheter de voiture (les rues sont bouchées par les voitures)

Le Directeur informe le Conseil d’administration (les capitalistes)
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Les capitalistes constatent que 

produire/vendre des automobiles n’est plus  

profitable et décident de fermer l’usine.
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La fabrique d’automobiles                    

est fermée :

les                                                             

ouvriers                                         

doivent                                                                                               

s’en                                                          

aller.

LaRegioneTicino  24.01.2006  :  fermeture de 14 usines  / 30’000 emplois perdu

Ford va fermer 14 usines et 

licencier 30’000 ouvriers



BEAUCOUP DE 

VOITURES NEUVES 

SONT INVENDUES

À cause de la surproduction, le 

marché est saturé. Tous ont 

maintenant une voiture, ou même deux 

ou trois. Les vendeurs ne peuvent pas 

vendre les voitures = on n’encaisse 

plus rien et on ne gagne plus rien. 

Lentement, les usines ferment, les 

travailleurs sont licenciés et au 

chômage.
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LES GAGNANTS ET LES PERDANTS
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LES GAGNANTS

LES CAPITALISTES
(ils ont multiplié leur capital)

LE DIRECTEUR
(il s’est enrichi)

LE SYSTÈME 

CAPITALISTE

LES PERDANTS

LES TRAVAILLEURS

LA COLLECTIVITÉ            
(les chômeurs sont à sa charge)

L’ENVIRONNEMENT         
(il est pollué)

(ils sont pauvres comme avant,                

ont perdu leur travail, la sécurité et 

peut-être aussi la santé)

(a imposé ses règles et 

déterminé les relations entre 

les humains)
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DISTRIBUTION DES ACTIVITÉS ÉCONOMIQUES MONDIALES EN 1991

POURCENTAGE DU TOTAL MONDIAL

LE CINQUÊME 

PLUS PAUVRE

LE 

CINQUIÊME 

PLUS 

RICHE



140La pauvreté aux États-Unis en 2010 
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1% de la population mondiale détient

50 % de la richesse du monde ou 180 trillions de dollars. 

Les 85 personnes les plus riches de la planète ont autant de richesses que les

3,5 milliards de personnes les plus pauvres. 

En 2013, la fortune des riches a augmenté. Dans 29 des 30 pays étudiés, les impôts 

pour les riches ont diminué. À l'échelle mondiale 18’500 milliards ont été cachés   

aux services des impôts.

Rapport 

Oxfam 

2014
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Les milliardaires au monde

www.oxfamfrance.org
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RÈGLE Nº 4

• LE CAPITALISME CRÉE : 

L’ACCUMULATION DU CAPITAL

(formation des grands empires économiques , des grandes 

propriétés foncières, des cartels, etc.)



LES

GAGNANTS

et… les 

perdants

145
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147OÙ SONT LES  RICHES ET…OÙ SONT LES  PAUVRES



Italie: Albarella, l’ile pour les riches 148



Les Slums: les villes des pauvres

South Africa

149



Rio de Janeiro: favela Rochina 150
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C'est un scandale: certains ont trop de nourriture et d'autres en ont trop peu!

En Suisse chaque année on détruit 

250’000 tonnes d’aliments



LES PERDANTS (les travailleurs) 

PROTESTENT

Grève à la Boilat 

(Swissmetal) 

Reconvilier 2005

152
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En 2008, après deux 

mois de grève des 

ouvriers des usines 

CFF de Bellinzona 

(Suisse), le directeur 

des CFF Mayer 

renonce au projet de 

concentrer 

l'entretien des 

locomotives à 

Yverdon.
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New York 1930, grande dépression:                                   

les chômeurs en attente devant le bureau du travail
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LES  PERDANTS



156

156

156UN PERDANT  : l’ environnement  et  les plus faibles



157No comment



Un perdant : 

L’environnement 

et les plus faibles
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UN PERDANT :  

L’ENVIRONNEMENT

159



UN PERDANT :

L’ENVIRONNEMENT

Décharge de piles et              

de batteries usées

160
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UN PERDANT :

L’ENVIRONNEMENT
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POLLUTION UN PERDANT : L’ENVIRONNEMENT

2010

Golfe du 

Mexique 

1978 

Atlantique: 

Amoco Cadiz

1986

Tchernobil 
2011

Fukushima
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Le territoire est  massacré 163



Parfois, on recycle 164
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UN PERDANT :

LES PAYS 

PAUVRES

Souvent les déchets 

toxiques produits par 

notre système 

économique finissent 

dans les pays du tiers 

monde, par exemple 

au Ghana et au Niger.
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UN PERDENT:                 

LE TIERS MONDE
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DESERTIFICATION

UN 

PERDANT : 

L’ENVIRON-

NEMENT



Les changements climatiques dûs aux activités humaines produisent d’énormes catastrophes.         168



169NOTRE AVENIR ?
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L’exploitation intensive et incontrôlée des ressources et la 

négligeance de l’environnement sont en train de nous conduire au 

désastre. C’est l’ONU qui le dit !

L’effondrement de la terre. 

Rapport alarmant de l’ONU: les ressources finissent.
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Restez calme: tout va 

bien!
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Selon LENIN :

L’impérialisme

EST

la phase suprême du capitalisme

Avec les accords internationaux ttip - tisa – ceta, etc. 

l'impérialisme veut dominer le monde.
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Les travailleurs 

sont remplacés 

par des 

machines et    

par des 

rationalisations,

la production 

augmente 

grâce aux 

machines et    

aux rationali-

sations.

Le même journal publie deux nouvelles apparemment contradictoires

toutefois
Le marché du travail languit : il y a 140’000 chômeurs

L’économie résiste plus que prévu  
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Dans le système capitaliste le commerce de certificats 

de co-propriété (actions) ou de certificats de crédit 

(obligations), matières premières, devises, immeubles, 

etc. ont pris une dimension énorme. Chaque jour on 

échange des papiers-valeur pour des milliards de 

dollars.

Les cours montent ou tombent rapidement et créent 

des pertes énormes mais permettent aussi à certains 

de s’enrichir rapidement. 

La plus grande Bourse du monde entier 

est celle de Wallstreet à New York

La Bourse 

de Milano

Brokers  en action

La financiarisation de l'économie



Remboursement 

des prêts              

?

Impôts, taxes, 

obligations de 

l’État, etc.                   

?

Paiement des 

biens et  des 

services           

?

Remboursement 

des prêts , taxes, 

etc.                          

?

Soutien de 

l'économie,

commandes 

par l‘État 

(Keynes)

Prêts, rembour-

sement titres

Biens et 

services

Rembour-

sement 

titres

Prêts

Subventions, 

pensions, allocations 

sociales, contributions, etc.

Futur: salaire civique

LE 

CERCLE 

VICIEUX                      

DE L'ARGENT

Accumulation

Impôts, taxes, 

remboursement 

des prêts                  

?

Appropriation                 

de la plusvalue

Prêts - le taux   

de l'intérêt légal 

(Friedman)

Investissements, 

remboursements, 

impôts, taxes, évasion 

fiscale, faillites, etc. 

?

Remboursement 

des prêts             

?

En raison de l'accumulation du capital par les capitalistes et de l'appropriation de la plus-value, le non-paiement des taxes et des impôts, le non-

remboursement des prêts, etc., le système conduit les créanciers à la faillite et mène à une grave perturbation du système économique – financier.

Spéculation 

Bénéfices

Endettement

Étranger

Titres : actions, obligations, 

investissements divers effectués pour 

les consommateurs aussi par 

l’entremise des grandes assurances 

sociales (AVS, fond de pension, AI, 

épargne lié, etc.).

? :  incertain

176

Intérêts sur les obligations 

d'État 

monnaie 

scripturale, OAT

L’argent est 

la sève du 

capitalisme
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En Suisse, les pièces métalliques sont 

frappées par la Monnaie fédérale puis 

vendues au prix nominal à la Banque 

nationale. La différence entre le coût 

de production et le prix nominal est le 

seigneuriage, qui revient dans ce cas 

à la Confédération (environ 5 millions 

de Fr. / an).

En Suisse, 

les billets 

sont 

imprimés par 

la Banque 

Nationale.

Ces moyens de paiement appartiennent à la 

Banque nationale suisse qui les loue à ceux 

qui en ont besoin, principalement les banques.

Endommager ou détruire ces moyens de 

paiement est un délit.

Ce moyen de paiement et la 

monnaie électronique (ou 

scripturale) qui se trouve sur les 

comptes appartiennent à la 

banque qui les a émis (dans ce 

cas à UBS). Le seigneuriage 

(intérêt) reste à la banque. En 

cas de faillite de la banque, 

toute la monnaie électronique 

des comptes des clients entre 

dans l'actif de la masse de la 

faillite.

Monnaie 

électronique

La masse monétaire suisse (M1)

Billets de 

banque

Pièces 

métalliques

En Suisse, la masse monétaire (M1) est d'environ 

600 milliards de francs suisses. La Banque 

nationale ne contrôle que les pièces en métal et 

les billets, soit 10% de la masse monétaire. La 

monnaie électronique représente 90% de                        

la masse monétaire.
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La dette totale des  EUA  comparée avec le PIB
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RÈGLE Nº 5 a

L’ÉCONOMIE DE MARCHÉ
NECESSITE

- des INVESTISSEMENTS

- des MARCHÉS SOLVABLES

- une CROISSANCE CONTINUE
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RÈGLE Nº 5 b

L’ÉCONOMIE DE MARCHÉ
CRÉE

- UN DÉVELOPPEMENT CICLIQUE
- LA DÉRÈGLEMENTATION

- LA COMPÉTITION SAUVAGE  (le plus fort / riche gagne)

- L’EXPLOITATION DES RESSOURCES NATURELLES ET DE L’ÉTAT

- LA CONCENTRATION DE LA RICHESSE ET DU POUVOIR

- LA DIVISION / STRATIFICATION DE LA SOCIÉTÉ

(riches et pauvres ; bourgeois et prolétaires ; 1. , 2. , 3. e 4. monde ;   

ouvriers et employés ; etc.)

- LA CULTURE DU CONSUMÉRISME

- UNE PLUS GRANDE INITIATIVE (primes économiques)

- UNE ACCÉLÉRATION DU PROGRÈS TECHNOLOGIQUE
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Les cycles économiques selon Kondratieff

http://www.goodreads.ca/wordpress/wp-content/uploads/2008/10/kwave.png
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Le consumérisme

La propension de 

l’être humain à la 

consommation inutile 

et / ou excessive a 

une longue histoire.
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Le consumérisme

Aujourd'hui, le  

consumérisme, souvent 

inutile et / ou excessif, joue 

un rôle économique 

important, a perdu le sens 

de l'immoralité et est même 

admiré et encouragé.

Cependant le 

consumérisme exagéré 

représente un danger pour 

l'humanité.

Homo sapiens 

consumens

Je consomme donc je suis
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ÉVOLUTION  DES  SECTEURS  ECONOMIQUES  DANS  LES PAYS  DEVELOPPÉS

PRIMAIRE : (PRODUCTION DES MATIÊRES PREMIÊRES)                                           

AGRICULTURE, ÉLEVAGE, PÊCHE, FORÊTS, MINES, EXTRACTION, etc. 

SECONDAIRE :  (TRANSFORMATION DES MATIÊRES PREMIÊRES)             

INDUSTRIE, ARTISANAT

TERTIAIRE :  (SERVICES ET GESTION)      ÉTAT, DEMI-PUBLIC,                                  

SERVICES, COMMUNICATIONS, TRANSPORTS, COMMERCE

Secteur 

primaire

Secteur 

secondaire

Secteur 

tertiaire
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RÈGLE Nº 6

LA BOURGEOISIE EST   LA CLASSE DOMINANTE

LA BOURGEOISIE DOMINE :

ECONOMIQUEMENT

POLITIQUEMENT   et  militairement

IDÉOLOGIQUEMENT

L’IDÉOLOGIE DE LA CLASSE DOMINANTE

EST  L’IDÉOLOGIE DOMINANTE
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Souvent,                

les médias sont  

un instrument             

de la domination 

idéologique.

(CENSURÉ)

L'individu est submergé par 

un flot de nouvelles et 

d'événements qui ne lui 

permettent pas de 

comprendre le 

fonctionnement de la 

société dans laquelle il vit.
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EXEMPLE  DE  

DOMINATION 

IDÉOLOGIQUE

Avec cet avis l’église catholique 

italienne excommunie tous les 

communistes et les gens qui 

lisent la presse communiste ou 

votent communiste.
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EXERCICE

LA DOMINATION 

IDÉOLOGIQUE

Quelle est la nouvelle la 

plus importante d’un 

journal quotidien 

quelconque?                               

A quelle page est-elle? 

Choisis un critère pour            

établir quelle est la nouvelle 

la plus importante.

Combien de personnes sont touchées 

directement et indirectement par les faits 

rapportés dans l'article examiné?

Qu’est-ce-que t'évoquent personnellement 

les faits décrits dans l'article de journal?

Par la suite un autre exercice consiste à 

vérifier la fiabilité de cette information et des 

sources.

Trier par ordre d'importance les nouvelles 

suivantes:

a) XY a gagné le championnat du monde 

de boxe

b) Le gouvernement a augmenté les impôts 

de 5%

c) L'assurance pour les motocyclettes a 

augmenté de 18%

d) Le Président X a rencontré le chef de 

l'Etat Y

e) Un nouveau médicament contre le 

diabète a été inventé

f) On a constaté que la température de 

notre planète a augmenté de 1,5 degrés

g) L'équipe locale de football a battu 

l'équipe de X

h) Les syndicats ont demandé une 

augmentation de salaire pour tous les 

travailleurs / euses



189PENSÉE  D’UN  CAPITALISTE

CHÔ-

MEUR

ON NE SE SENT PLUS SÛR  

NULLE PART



LE SYSTÈME ÉCONOMIQUE ET LES 

ALTERNATIVES

FIN  1. PARTIE

(Discussion + pause)

190
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LA FABRIQUE  

DE RAVIOLIS

LE

LE SYSTÈME ÉCONOMIQUE ET LES ALTERNATIVES

2. PARTIE



RAVIOLIS Production manuelle

Un plat populaire dans l’industrie alimentaire 193

Comme pour la fabrique de voitures, une famille                                                    

lance la production artisanale de raviolis.
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MACHINE POUR 

PRODUIRE LES 

RAVIOLIS

MACHINES     

POUR LA  

PRODUCTION 

DE LA  PÂTE 

ALIMENTAIRE     

(pâte d’Italie)
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INDUSTRIE 

ALIMENTAIRE:

BOULANGERIE 

AUTOMATISÉE



L’AUTOMATISATION DANS 

L’INDUSTRIE ALIMENTAIRE
196
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L’AUTO-

MATISATION

DANS          

L’INDUSTRIE 

ALIMENTAIRE
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L’AUTOMATISATION DANS L’INDUSTRIE ALIMENTAIRE
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GNOCCHI

PÂTE 

COURTE

SPAGHETTI

LA MÉCANISATION ET L’AUTOMATISA-

TION DANS L’INDUSTRIE ALIMENTAIRE



ON PRODUIT UN FLEUVE DE BOITES DE RAVIOLIS 200
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... l'entrepôt de l'usine de raviolis est 

plein à craquer de marchandise 

invendue (car il y a une grande 

surcapacité productive).

Bientôt le marché 

des raviolis sera 

saturé et l'usine de 

raviolis devra 

suspendre la 

production, pendant 

que...



IL Y A TROP DE RAVIOLIS

LES RAVIOLIS 
DOIVENT ÊTRE 
CONSOMMÉS 
(ET VENDUS) 
AVANT LA DATE 
DE PÉREMPTION

ÉCHÉANCE     
31.12.2026

202



Exercice

203

Un ordinateur a-t-il une date d’expiration?  
Il devient obsolète  -  5 ans

Une maison a-t-elle une date d’expiration? 

2 % ammortissement annuel - 50 ans

Le retrait de l’habitabilité

Une voiture a-t-elle une date d’expiration?
Quand elle ne passe plus le contrôle technique obligatoire

Un habit a-t-il une date d’expiration?
Il n’est plus à la mode 

Une fille moderne porterait-elle une robe de sa grand-mère?

250’000 t  d’aliments périmés sont eliminés chaque année en Suisse
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NOUS VOULONS DU TRAVAIL 

NOUS VOULONS MANGER

NOUS VOULONS LES 

RAVIOLIS

LES  CHÔMEURS  ONT  FAIM  ET  RECLAMENT                    
(Les chômeurs demandent du travail. En réalité ils ont surtout besoin d'un revenu pour survivre.)
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Le propriétaire veut vendre ses raviolis…mais…       

les chômeurs n’ont pas l’argent pour les acheter.
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LE PROPRIETAIRE ÉSPÈRE 

POUVOIR VENDRE SES RAVIOLIS 

AVANT LEUR DATE DE 

PÉREMPTION 

LES CHÔMEURS 

N’ONT PAS 

D’ARGENT ET 

DONC ILS 

VOLENT LES 

RAVIOLIS DONT 

ILS ONT BESOIN

Entrepôt       

plein de raviolis 

invendus

206



Arrive               

la police !

207



La police effectue 

quelques 

arrestations
208
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LE  POUVOIR RÉTABLIT 

«L’ORDRE CONSTITUÉ»

CILE 1973



La police surveille

l’entrepôt des 

raviolis:

210

tout est   

bloqué !
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Le propriétaire des raviolis ne peut pas vendre 

ses raviolis. Son usine est fermée. Depuis que 

l'usine est fermée, les travailleurs n'ont pas 

d'emploi et aucun salaire. À cause de ça les 

chômeurs n‘ont pas l’argent nécessaire pour 

acheter les raviolis, mais ils ont faim et ont 

besoin de quelque chose à manger. 

Impossible aussi d'acheter les voitures et les 

usines d'automobiles doivent fermer.

Tout est paralysé.

Qui peut résoudre cette situation bloquée?
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Chi intervient pour débloquer la situation?

Employeurs

Patronat

Capitalistes

Association 

patronale

Travailleurs

Syndicats

Confédération 

syndicale

L’ ÉTAT

L’ État est un groupe d’hommes armés  (Lenin)

QUI EST L’ÉTAT?                

QUE FAIT-IL?                 

QUELLES SONT LES 

TÂCHES DE L’ÉTAT ?
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L’ ÉTAT 1                                                                                                    

L’ État (démocraties occidentales) se compose de :

Territoire, population

Pouvoir législatif, exécutif, judiciaire

Administration publique

Instruction, santé, gestion, organisation du territoire, sécurité et défense, 
compagnies de l’État et semi-publiques,… 

Habitudes et coutumes populaires

Etc.
(en Suisse au niveau fédéral, cantonal, communal)

Les piliers de l’État sont :

La propriété privée (par exemple du sol et des moyens de production)

La libre initiative
La libre circulation des personnes, des biens, des services, des capitaux et des idées

L’égalité des citoyens par rapport  à l’État 

Etc.

https://fr.wikipedia.org/wiki/L%27%C3%A9tat
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L’ ÉTAT 2

Tâches de l’ État :

Déclarer et garantir les principes énumérés précédemment (constitution)

Réglementer les rapports entre les individus et entre les individus et la collectivité

Faire respecter ces règles

Fournir les services de base pour l’économie et la collectivité

Partager dans certaines limites la richesse et les opportunités de façon à 

éviter les excès.               

Veiller sur l’économie et contrôler la masse monétaire

Garantir la sécurité et la défense

Etc.

(En Suisse environ 12-15 travailleurs sur 100 travaillent dans le secteur public)



Exercice

215

De quels instruments dispose l’État pour sauvegarder la 

propriété privée?

Qui est propriétaire d'une maison?

À l’aide de faux certificats je revendique la propriété de la 

maison d'une des personnes présentes - comment résoudre 

le problème?

Avec des extraits du plan cadastrale et du registre foncier

Un poème peut-il appartenir à quelqu'un?

La propriété intellectuelle – copy rights sur la musique

Autres outils:

Le registre du commerce, les numéros d'immatriculation des     

véhicules, etc.
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L’État garantit la propriété privée par le biais de 

plusieurs instruments tels que le registre foncier, 

les cartes cadastrales, le registre du commerce, la 

propriété intellectuelle, etc

Afin de remplir ses obligations et imposer sa 

volonté sur les citoyens, l'État dispose d’un 

appareil administratif et utilise son bras armé 

(police, armée, etc) qui, si nécessaire, impose les 

décisions de l'État par la force.

L'unification de l'Europe est un moyen pour 

réaliser la libre circulation des personnes, des 

biens, des services et des capitaux.
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QUE  FAIT L’ÉTAT ?

Keynes en 1930 affirme que l’État  doit                      

passer des commandes anticycliques à l’industrie.

Friedman en 1960 affirme que l’État  doit                      

opérer de manière anticyclique par un contrôle 

proportionné de la masse monétaire (monetarisme).

John Maynard 

Keynes 1883-1946

Milton Friedman 

1912–2006

Les néolibéraux affirment la nécessité de réduire 

les coûts, en particulier ceux de l‘État qui à son tour 

devrait être réduit drastiquement.

http://images.google.ch/imgres?imgurl=http://www.utc.edu/Research/ProbascoChair/pictures_clip/Milton Friedman Greyscale.jpg&imgrefurl=http://www.utc.edu/Research/ProbascoChair/prev_intconf.php&usg=__Yhh8jtUxtJlWyyI3MYmXMMArts4=&h=1165&w=802&sz=91&hl=fr&start=3&tbnid=5PoEimCpW23atM:&tbnh=150&tbnw=103&prev=/images?q=Milton+friedman&gbv=2&hl=fr
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QUE  FAIT  L’ÉTAT ?

a) L’ÉTAT donne de l’argent aux indigents qui ainsi 

peuvent acheter les produits. Les usines doivent 

relancer la production, réembaucher les travailleurs, 

etc. et le tout se remet en mouvement. 

b)  L’ÉTAT passe des commandes à l’industrie qui ainsi 

doit réouvrir les usines, réembaucher les travailleurs, 

etc. et le tout se remet en mouvement. 

C’est vrai?
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IL Y A ENCORE BEAUCOUP DE CHÔMEURS!

Les syndicats protestent
(on doit donner du travail aux châumeurs).

L’économie proteste                                                                        
(elle pourrait gagner plus).

 

Que  fait  l’État ? 
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LÀ OÙ ON DÉCIDE
(LE  PENTAGONE , EUA)

Ici évidemment on préfère que l’ÉTAT fasse des 

commandes à l’industrie de l’armement  et qu’il 

renforce tout ce qui concerne le MILITAIRE.
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Raviolis dans les écoles

Aujourd’hui: 

raviolis

L’ État 

achète les 

raviolis

Raviolis pour les soldats

RAVIOLI



222

L'État constate qu'il y a deux gros problèmes:

Premièrement: les fabricants ne peuvent pas vendre leurs 

produits;

Deuxièmement: les travailleurs n'ont pas l'argent nécessaire pour 

acheter les produits et les services dont ils ont besoin.

L'État achète les raviolis pour l'armée.

L'État passe des commandes particulières à la fabrique de 

voitures qui doit modifier sa production. Cette intervention 

contre-cyclique de l’État a été recommandée par Keynes.

Grâce à ces commandes, les usines de production peuvent se 

remettre en marche et réembaucher les travailleurs. Les 

travailleurs reçoivent un salaire et avec cet argent ils peuvent 

acheter d'autres produits. D‘autres usines peuvent ainsi vendre 

leurs produits, reprendre la production et embaucher davantage 

de travailleurs, etc. Tout se remet en mouvement et le problème 

est résolu. Est-ce vrai? Non!

Alors que les usines étaient fermées, les propriétaires ont 

installé de nouvelles machines automatiques et donc ils ne 

réembauchent pas tous les travailleurs qui avaient été licenciés.

Donc, il y a toujours des travailleurs au chômage.
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Éliminer pour 

travailler où....

travailler pour 

produire de la 

ferraille ? 

Qui gagne et qui perd?

L'élimination 

anticipée des 

voitures est-elle  

une solution? 



LA VOITURE EN COSTUME MILITAIRE :  LA JEEP

224



La fabrique d’automobiles devient une fabrique de véhicules de guerre

225



226

Ypsilanti, Michigan.

La FORD Willow Run Bomber Plant, la plus

grande fabrique d’avions de guerre du monde.

Ici on a construit plus que 8.000 bombardiers

lourds. En1944, au moment de l’activité la plus

intense, sortaient de cette usine 14 avions

chaque jour.

La fabrique d’automobiles                  

produit aussi des avions de guerre

ASSEMBLAGE DE L’AVION MILITAIRE FIAT G 91Assemblage des bombardiers B 29S
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Fabriques de 

canons, 

projectiles, 

missiles, avions
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DES 

CANONS

CANON 

ANTIAÉRIEN 

SUISSE 

OERLIKON 

COÛT                

5 MILLIONS de  

Frs / pièce

LA 

GRANDE 

BERTA 

I.GUERRE 

MONDIALE

TOUJOURS

PLUS 

GROS



Le maximum : un joli canon ! 229
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BOMBARDIER  

SUPERSONIQUE B1, EUA

Coût : 280’000’000 $ 

la pièce !

BOMBARDIER  

SUPERSONIQUE B2, EUA

Coût : 730’000’000 $ 

la pièce !

Dans de nombreux pays, une partie des travailleurs travaille pour construire des machines de guerre.



231FA18…qu’il est beau. Mais il coûte 100’000’000  de frs.!



SOUMARIN 

NUCLÉAIRE 

EUA

COÛTEUX NAVIRES DE GUERRE
NAVIRE STEALT, EUA

Bismarck,               

Allemagne,                      

1944

232



233PORTE-AVION EUA             COÛT ENVIRON 10’000’000’000  $ / pièce       

EQUIPAGE : 5000 PERSONNES
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CANON LASER 

ANTIMISSILES

SOUMARIN TYPHOON AVEC MISSILES 

NUCLÉAIRES

MISSILE INTERCONTINENTAL ET SOUMARIN

MISSILES AIR-SOL SUR 

HELICOPTÈRE

MISSILE DE CROISIÈREMISSILE ANTIMISSILE PATRIOT

MISSILE SUR TOUT-TERRAIN

MISSILE ANTIMISSILE

ATTENTION : IL COÛTE   

1 MILLION DE  $



235Quel sera le coût.... et à quoi ça sert?
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À quoi cette «ferraille» a servi et quel a été son coût ? 
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Certaines des environ 7000 ogives nucléaires 

américaines en stock. Dans cet entrepôt à lui seul, 

il y a suffisamment de matière fissile pour anéantir 

une bonne partie de l'humanité.

À quoi ceci sert et quel a été son coût ?



238L’improbable remord de conscience - l’éthique des armements

Pensez aussi à l'emploi, aux bases 

existentielles pour de nombreuses 

familles dans mon pays ...!
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IL Y A ENCORE DES CHÔMEURS!

Les syndicats réclament                                                                   
(il faut donner du travail aux chômeurs).

L’économie réclame                                                                         
(elle pourrait produire/vendre/gagner plus).

 

QUE  FAIT  L’ÉTAT ?
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LES CHÔMEURS SONT 

INTEGRÉS  DANS L’ARMÉE

ATTENTION,  tu es 

dans la ligne de mire

Iraq



241

BEAUCOUP DE  SOLDATS



242Ces Américains vont au travail en Afghanistan…
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L’ENNEMI EST DANGEREUX                                                                                      

(il faut des armes toujours plus sophistiquées)

ENNEMI

CEUX QUI NE SONT PAS AVEC               

NOUS,  SONT CONTRE NOUS
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LE CAMP DE RÉFUGIÉS DE JABALYA EN PALESTINE 
DÉTRUIT PAR LES ISRAÉLIENS EN 2014

DRESDE  1945

LA VILLE JAPONAISE DE NAGASAKI APRÈS LE 

BOMBARDEMENT ATOMIQUE EN 1945
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LES 

VICTIMES 

DE LA 

GUERRE

VIETNAM 1968

245

ALLEMAGNE

1945



But officiel de la guerre : 

porter la liberté et la 

démocratie « USA style » 

246

La réalité…..

LA GUERRE
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CHAQUE ANNÉE DANS LE MONDE ON DÉPENSE 

2’000’000’000’000.- deux mille milliards              

de  $  pour l’armement et la défense

(CET ARGENT SERAIT SUFFISANT POUR DONNER À 

MANGER À TOUS LES PAUVRES DE LA PLANÈTE)
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Gaspillage d'énormes 

forces productives, le 

militarisme représente 

pour la classe 

capitaliste un 

investissement 

indispensable sur le 

plan économique et le 

meilleur appui à la 

domination de classe 

sur le plan social et 

politique. 

Rosa Luxemburg 
1871 – 1919

https://fr.wikipedia.org/wiki/Rosa_Luxemburg
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LES CHÔMEURS  EN  2013

MONDE  :    200’000’000

EUROPE :      25’000’000

ALLEMAGNE :        3’000’000

SUISSE : 150’000 – 300’000

TESSIN : 7’000 – 12’000

MOYENNE  :                               

5 – 10 %  des travailleurs



LE SYSTÈME ÉCONOMIQUE ET LES 

ALTERNATIVES

FIN  2.  PARTIE

250
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LE SYSTÈME ÉCONOMIQUE ACTUEL

ET LES ALTERNATIVES

3. PARTIE

LES ALTERNATIVES
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LE PROPRIETAIRE ESPÈRE POUVOIR 

VENDRE SES RAVIOLIS AVANT LEUR 

DATE DE PÉREMPTION

LES CHÔMEURS 

N’ONT PAS 

D’ARGENT ET 

DONC ILS 

VOLENT LES 

RAVIOLIS DONT 

ILS ONT BESOIN

Entrepôt       

plein de raviolis 

invendus

Mais les chômeurs n’ont pas l’argent 

pour acheter les raviolis.
252
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L’ÉTAT, 

garant de la propriété privée, 

doit aider le propriétaire à 

défendre ses raviolis.

L’ÉTAT, 

délègue cette tâche à son bras armé: 

la police et l’armée.



Arrive                 

la police !

254
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Mais      

cette fois       

ce sont les 

travailleurs    

et les 

chômeurs 

qui 

gagnent ! 
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PUIS L’ARMÉE    

ARRIVE, MAIS..



…et aussi  l’entrepôt des raviolis.

LE PEUPLE GAGNE ET OCCUPE  

LA  FABRIQUE DE  RAVIOLI…

257
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L’armée étrangère

appelée à l’aide par l’ÉTAT

est aussi mise en fuite

par la population.  

(comme au Vietnam) 

Maintenant personne ne peut plus empêcher les gens          

de prendre les raviolis...

( ... et de prendre aussi la fabrique de raviolis, celle des automobiles et... l’ÉTAT)

 

Le peuple 

utilise de 

terribles 

armes 

biologiques
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Maintenant tout  

le monde peut 

prendre les 

raviolis, mais.....

..........après                 

quelques jours        

l'entrepôt des 

raviolis                      

est vide! 

QUE FAIRE ?
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Le peuple a gagné (comme au Vietnam) et s’approprie 

la fabrique de raviolis, la fabrique d'automobiles et 

tous les autres moyens de production de biens et de 

services, du sol et aussi de l’État.

La propriété privée et l’appropriation de la plus-value 

n’existent plus. 

Toutefois, au début on doit procéder par étapes, c’est-

à-dire avec une économie mixte. 

Exemple: les démocraties de l’Europe du Nord.

(La décroissance programmée)
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La propriété collective du sol et des moyens 

de production.

La répartition équitable du travail                         

nécessaire pour satisfaire tous                                 

les besoins de tout le monde.

L’économie planifiée.

(L’appropriation de la plus-value n’éxiste plus. Cependant, l'économie planifiée n'est qu'un 

premier pas vers la construction de la société socialiste et la création de l'homme nouveau, 

capable de faire ses propres choix de façon autonome. L’État d'aujourd'hui ne sert plus.)
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Maintenant la fabrique de raviolis appartient à  TOUT-LE-MONDE.

Le peuple a gagné et s’approprie de la fabrique de 

raviolis et des autres moyens de production de biens et 

de services, du sol et de l’État. 

(Toutefois on doit procéder par phases avec 

une période transitoire d’économie mixte. 

Exemple: les démocraties de l’Europe du Nord)

L’assemblée des travailleurs charge un 

groupe de personnes (le comité) :

- recenser les besoins de la population                                                    

- d’établir un plan pour la production des biens et des services 

nécessaires pour satisfaire tous les besoins de la population. 
Exemple : les plans quinquennals de l’URSS.                                                                         

(La production d’armements et la guerre ne sont plus nécessaires. Le travail 

nécessaire est reparti sur tous les travailleurs disponibles et avec environ 2-3 

jours de travail hebdomadaire il est possible de satisfaire  tous le besoins de la 

population. L’être humain est plus libre.)



Exercice

263

Qu’est-ce qu’on planifie aujourd’hui chez nous?  
L’utilisation du territoire, les hôpitaux, la finance publique, etc.

Quelle est la proportion entre économie publique et privée?

CH: 15 % publique (l’État et  les entreprises publiques) -  85 % privée

URSS: 85 % publique et 15 % privée

Économie mixte – pays démocratiques de l’Europe du Nord
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LES ALTERNATIVES:

La cogestion.

Le contrôle populaire des 

ressources et des moyens 

de production.

Le contrôle populaire sur 

la gestion de 

l’administration publique.

L’ÉCONOMIE PLANIFIÉE

AU VENEZUELA  LE  PEUPLE 

EST EN TRAIN DE PRENDRE 

LE CONTRÔLE DES 

RESSOURCES ET DES 

MOYENS DE PRODUCTION
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Le travail nécessaire 

pour satisfaire les 

besoins de tous         

doit être distribué 

équitablement sur 

tous.

À chacun selon 

ses besoins, 

de chacun selon 

ses possibilités. 

Ouvrier:  

le seul qui 

travaille

Chômeur

Faux !

Directeur 

des ventes
Chef ressources 

humaines

Chef du 

chantier

Chef de la 

sécurité

Consultant 

externe

Relations 

publiques

Directeur 

développe-

ment produit

Directeur 

logistique
Dir. nouvelles 

technologies
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DISCUSSION :

Le rôle de l’État dans l’économie planifiée                                                

La réduction théorique et progressive du rôle de l’État

Situation actuelle chez nous

Situation actuelle dans le monde

Le juste équilibre

La guerre est-elle encore nécessaire?

Est-ce qu’il y a encore des riches et des pauvres?                                   

Situation dans ton pays et dans le monde

De combien de classes sociales est composée la société ?                               

Une classe sociale : les travailleurs.

La dictature du prolétariat



Le vrai bonheur

Idéal

Affirmation 

(estime de soi, respect,           

réussite)

Tendresse, amour

Socialité

Sécurité

Sexualité

Dormir

Manger

Boire
Respirer

Exister

HIÉRARCHIE DES BESOINS

(Maslov - simplifiée)

Pas urgent 

(long terme)

Urgent    (fréquemment 

et facilement satisfaits)

B
e

s
o

in
s

 d
e

 b
a

s
e

B
e

s
o

in
s

 s
e

c
o

n
d

a
ir

e
s

Dans l'échelle ci-contre les 

besoins humains sont classés 

en fonction de leur degré 

d'urgence, ou en fonction de 

combien de temps un être 

humain peut résister sans 

satisfaire un besoin particulier. 

L'être humain est dominé par      

ses propres besoins et par la 

nécessité de les satisfaire.

Le désir de satisfaire ses 

propres besoins est la 

motivation, moteur de toute 

action humaine rationnelle.

L’impossibilité de satisfaire les 

besoins de base conduit à la 

mort.

L'impossibilité de satisfaire les 

besoins secondaires conduit à 

la frustration, la dépression, 

nerveuse, des complexes, 

l'épuisement, le suicide.

Plus il y a de besoins satisfaits 

et plus grand mais transitoire 

est le bonheur.

La liberté est la possibilité 

(théorique) de décider de façon 

indépendante où, quand et 

comment satisfaire ses 

besoins.

Aujourd'hui le matérialisme 

répandu crée l'illusion que la 

satisfaction des besoins et le 

bonheur peuvent être achetés.

Psychologie sociale

269



Typologie

Maigre
Façon de vivre idealiste,  vie sur-organisée pratique, naturel, sans règles

Rythme de vie propre rythme s’adapte aux circonstances et aux autres

Façon de négocier, selon schémas fixes et pre-ordonnés s’adapte à la situation 

comportement

Façon d’interpréter les choses     selon la forme selon la couleur

Attention, concentration difficile à distraire,  se concentre facile à distraire, beaucoup d’activités parallèles

  sur une seule activité 

Sensibilité grande, difficilement conciliable petite, concilie facilement 

Rapports avec les autres détaché, froid facilité de contact,                                                               

(peu d’amis mais bons) grande chaleur humaine mais superficielle

Rythme personnel rapide lent

Fatigue soudaine graduelle

Philosophie, politique rationaliste pragmatique

Forme extrême schizophrène névrotique 

Gros

Introverti Estraverti

Tendances

270Attention: cette théorie est contestée par certains chercheurs modernes



Sociologie
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0 20 40 60 80 100

Années (x 1000)

SOCIÉTÉ ESCLAVAGISTE

SOCIÉTÉ FEUDALE

SOCIÉTÉ CAPITALISTE

SOCIÉTÉ SOCIALISTE (?)L’ ACCÉLÉRATION  DE L’HISTOIRE

SOCIÉTÉ PRIMITIVE

Depuis environ 

100.000 ans jusqu'à il 

y a environ 20.000 

ans.

Société matriarcale et 

démocratique.

Une classe sociale.

Il n'y a pas de 

propriété privée.

Nomadisme et 

premiers 

établissements.

BARBARIE

Société de transition.

La propriété privée  

est très limitée.

Début de la 

sédentarité, de la 

famille traditionnelle 

et d’une hiérarchie.

Élevage.

La tribu est 

dominante.

SOCIÉTÉ 

ESCLAVAGISTE

Depuis environ 15.000 ans 

jusqu'à il y a 1600 ans 

environ (Rome).

Patriarcal et peu 

démocratique.

Deux classes sociales.

Propriété privée: la terre, 

les animaux, les esclaves. 

Sédentarité.

Les grandes conquêtes.

Dominent les grands 

propriétaires.

SOCIÉTÉ FÉODALE

Depuis environ 1.600 ans 

jusqu'à il y a 200 ans (la 

Révolution française).

Société patriarcale.

Trois classes sociales: les 

nobles, les bourgeois, les 

plébéiens.

Société oligarchique.

Existe la propriété privée 

des terres. Conflits 

majeurs pour l’acquisition 

des terres. 

Dominent les nobles.

SOCIÉTÉ CAPITALISTE

Existe depuis il y a environ 

200 ans. Société patriarcale 

et partiellement 

démocratique.

Deux classes sociales: la 

bourgeoisie et le prolétariat.

Existent la propriété privée 

des terres et des moyens de 

production, un État et des 

conflits majeurs pour 

l’acquisition des ressources.

Domine le capital.
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Bonjour,

je suis votre 

prof de 

chômage

Est-ceci

notre

avenir?

FIN
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